2024年1月26日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

今日金评

寒假"作业"有了另一种打开方式

寒假来临,最近,杭州采荷第三小学教育集团发布一则重磅消息:这个寒假,全面取消传统书面作业。取而代之的,是为同学们精心定制个性化、特色化、多样化的"寒假生活指南"。根据这份"指南",下学期报到时,每个孩子都要和老师、同学分享自己的寒假见闻、心得,形式不限,可以是口头讲述、分享一组照片,也可以画一幅

(1月24日 极目新闻)

寒暑假,按照老师发的作业单做作业,已经是几十年来中小学生习以为常的传统。在这样的情形下,采荷三小打破常规的举措引发了舆论热议。不少人认为,放假就应该让孩子好好放松,体验多元生活,才有精力在下学期更好出发。

不过,也不乏有人觉得小学生自控能力差,还是应该布置一些作业,以免假期结束难以收心。这样的担忧,其实是想当然。据杜克大学家庭作业调研专家哈里斯·库柏研究,小学阶段的孩子通过课堂学习收效要比家庭作业更高,家庭作业不仅对小学生没有任何学业上的帮助,甚至对学校的态度上还有消极的影响。

正是看到书面家庭作业的负

面影响,教育部曾明确发文要求"严控书面作业总量""学校要确保小学一二年级不布置书面家庭作业",浙江明确提出小学一二年级不布置书面案展作业。2022年,教育部发布通知要求各地要指导学校严格控制寒假书面作业总量,同时鼓励布置探究性和实践性作业。

寒假本来就短,加之恰逢春节,走亲访友,人来客往,客观上也极大影响了孩子做作业的时间和心情。而且,让孩子休息玩耍本来就是假期的应有之义,没有经历过疯玩假期的童年,不仅有悖教育规律,更是人生的一大遗憾。

个孩子能够用心去观察、体会周边的人、事时,获得的"另一面"的成长,比多做一些题目更重要,短时间内可能感受不到,但可以让孩子的心智更加完善。

值得一提的是,取消传统书面作业不能误解为取消了作业。不布置书面作业,并非学校推卸责任放 手不管,而是提供了三方面的"展生活指南"供学生自主选择。假结束后,孩子们还要和老师、同学分享自己的寒假见闻、心得,可以是口头讲述、分享一组照片,也可以画一幅画等。

一言以蔽之,就是减去了纯知识性的作业,代之以孩子们喜闻乐见的实践性作业,让孩子们在欢乐祥和的节日氛围中,实现"玩中学,学中玩"。诚如采荷三小校长黄升昊表示,此次寒假作业变革,希望孩子们从书面作业中解放出来,真正享受寒假,获得更好的成长。

当然,为采荷三小的探索点赞,并不是要求其他学校一定实依样画葫芦。采荷三小之所以有试和的底气,与该校此前长期的尝试和积累密不可分。幸福的童年从幸福的假期开始,取消传统书面作业的做法值得借鉴推广,但究竟如何操作,各校要结合实际情况斟酌考量,相机行事。 胡欣红





本埠声音

愿宁波"小青荷" 都能当好 "五分钟外交官"

2023年,杭州第19届亚运会期间,"小青荷"的精彩亮相和表现,不仅为这一重大国际赛事提供志愿服务,也向世界展示了浙江的美好形象。如何拉近中国与世界的距离,"小青荷"无疑提供了一个在国际舞台讲好中国故事、传递中国声音、塑造中国形象的样本。"小青荷"的"出圈",也引发了省政协委员、宁波第二中学校长孙立的关注与思考:提升国际传播素养,具备跨文化交流能力,应该从中小学教育入手。

(1月24日《宁波晚报》)

作为全国首批14个沿海开放城市之一,宁波的港口资源得天独厚,商帮底蕴深厚,外贸业发达,2023年前三季度,中国出口贸易十强城市中,宁波名列全国第五。身处这样的对外开放环境,每个宁波人在日常生活中都有可能成为"五分钟外交官",挑起对外形象宣传的重担。

与杭州一样,宁波也在陆续承办各类大型的国际性展会和体育赛事。举办了多届的中国—中东欧国家投资贸易博览会,已成为宁波与世界各国多层次交流、"甬闯世界"的重要窗口。在体育赛事方面,宁波也有新的突破。继成功取得2026年世界举重锦标赛举办权后,最近,中国羽毛球协会发布公告,确定宁波为2024—2025年亚洲羽毛球锦标赛办赛城市。宁波实现了从国家到洲际,再到世界级赛事的"三级跳"。

接连不断的展会和体育赛事,需要大量类似"小青荷"这样的志愿者以及工作人员,代表宁波提供各类服务,讲好中国故事,传播好中国声音,当好中国文化传播的使者。从学校教育来说,要积极进行国际传播素养提升方面的探索,进一步引力,一个大中小学生人文素养的学习和积累,更多地培养适应跨文化交流的多面手;支持学生积极参与各类国际竞赛、国际会议也与各类国际竞争、国际会议也等,为对外交流强进行人文交流学习,为对外交流储备人才。

从实践锻炼来说,鼓励学生积极参与 到国际性展会和国际体育赛事志愿服务 中来,不断积累经验,进一步提升大中小 学生的人文素养。至于课程的形式,按照 孙立委员的建议,要"接地气",通过丰富 第二课堂教学内容,鼓励学生到文化遗产 地、红色革命根据地、脱贫攻坚一线开展 走访、调查,为讲好中国故事积累丰富的 毒材

的确,"只有民族的,才是世界的。"只有对本土深厚的文化积淀拥有足够的发言权,才能强化学习效果,提高国际传播质量,当好"五分钟外交官";才能纠正不少外国人和外国媒体对中国比较片面的看法,树立"中国立场价值观",成为沟通中国与世界的桥梁。 郑建钢



教师招聘"亮明"关系 值得鼓励

1月18日到1月24日,中国地质大学(北京)水资源与环境学院就8名2024年教师岗招聘初试通过人员予以公示。公示信息显示,张博爱奇,男,博士研究生,拟聘为教师(事业编),他的父亲是学校发展规划与学科建设处处长张寿庭。 (1月25日《澎湃新闻》)

父亲是学校的处长,儿子报考父亲供职的学校,难免会给人一种"近水楼台先得月"的想法,在公示中明确标注拟聘任的教师,父亲是哪位,这种坦然接受公众监督的姿态值得鼓励。

学校之所以在公示中备注亲 属师生关系,是早就规定的。根 中国地质大学(北京)人事处早的。 发布的《中国地质大学(北京)2024 年度教师等岗位招聘后事》,2024 年度招聘人员包括教师、实验员领 其他专业技术人员。应聘人员领请 其他专业技术人员。应聘人员的请 择岗位,须如实填报令人人信息、师 与本校教职工的近亲属关系、师 关系,如与本校教职工未有近然 关系或师生关系须填"无"。既 失规定,公示中是少不了的。

学校之所以敢在公示中备注 亲属师生关系,显然是有底气的。 现在的招聘公开透明,相关程序都 会留有影像记录,也有专人监督, 即便是查,也是很方便的。与其让 人猜,倒不如公示中注明。这同时 也表明,学校在招聘教师过程中是 力求公平公正的。公示也表明,不 怕查,不怕监督。这恰恰是教师招



举贤不避亲

聘中最需要的。

儿子报考父亲供职的学校,只要一切按照规定进行,公开透明,没有暗箱操作,也没有包庇行为, 无妨坦然接受监督。公示的内容是有规定的,但对于敏感的信息,应该做到公示,主动接受公众监督,招聘工作越是阳光透明,越是能够获得公众的信任,这对于应聘者来 说,更有利,毕竟自己是通过公平考试进来的,而不是凭借父亲、老师的关系进来的。公众对于学校接受监督的姿态应该给予肯定和鼓励,如果有疑问,可依法进行监督。学校是教书育人的地方,身正尤其重要,教师招聘容不得半点营私舞弊,否则,如何育人?

王军荣